

प्रश्न: सुमित्रानंदन जयराज रचित 'मौन-निर्माण' कविता का भाव स्पष्ट कीजिए।

उत्तर: यह प्रकृति रहस्यभरी है। इसकी कवि मोहक और आह्लादित करने वाली है। वह हम में सौंदर्य के मूल को जानने की प्रेरणा देती है। प्रकृति के सौंदर्य पर मुग्ध कवि प्रकृति में खिपे उस चिर रहस्य को जानने का दायर जो शक्ति और चेहरे का उद्गम है। प्रकृति न केवल आनंददायिनी है, वरन् वह संदेश देने वाली है। कवि प्रकृति की सुधमा से मुग्ध होकर उसका वह संदेश संदेश सुनता है जो प्रकृति के पीछे छिपा है। प्रकृति उसे निर्माण देती है, सृष्टिकर्ता का संदेश सुनाती है। आकाश के नक्षत्र, पृथ्वी के फूल, उधा और संरमा का सौंदर्य वर्षा और वसन्त की मधुरिमा सभी के द्वारा उस अज्ञान कर्ता निर्माण प्राप्त होता है। वह कौन है जिसका प्रकृति संदेश सुनाती है। वह अज्ञान भले हो, किन्तु संपूर्ण सृष्टि में वही प्रकाशित है।

पहले नीरव चंद्रिका में निर्मित विश्व का उल्लेख है। कवि कहता है - जब नीरव चंद्रिका में अक्षय शिशु के समान संसार निरुपम प्रकट होता है और संसार के प्राणियों की आँखों में अज्ञान स्वप्न निवृत्त करने होते हैं, उस क्षण या जाने कौन नक्षत्रों की विमलता हट मुझे चुपचाप निर्माण देना रहता है।

जब छिने आँखों से टंका हुआ भौंकर आकाश अंधकार रूप धारण कर गरजता है और समीर गहरी खौस लेता है अथवा जब वायु आँधी का रूप धारण कर लेती है और जब वर्षा की तेज मारी लग जाती है, इस - क्षण सहसा बिजली की कौंध में तड़फकर न जाने कौन मुझे संकेत करता है।

जब धरती का मौत उभार पर होता है और उसके मौत को देखकर भौंरे गुंजार करने लगते हैं तो उस बालूनी मधुरिमा में फूलों के चरण से विरह के उद्गार और उच्छ्वास के रूप में फूल पड़ते हैं। इस क्षण सौर्य के बीच न जाने कौन मुझे संकेत भेज रहा होता है।

जीवन में अंगों का विकास होता है। वसुधा का जीवन का विकास वही काल में होता है जब फूल खिलते हैं। फूलों का और भी चरनी के जीवन का उद्गार है।

आगे कवि सागर का उल्लेख करता है। बड़ी-बड़ी लहरों को देखकर वह कल्पना करता है कि समीर सागर को मथकर घेन उठा रहा है। फिर उक्त लहरों की उभाकुलत हीन हो जाती है और बुलबुल समाप्त हो जाती है। सागर के भ्रुक्ष होने पर ऊँची-ऊँची लहरें उठने लगती हैं। इन लहरों की दलचल से बुलबुलें पूरे हैं और विलीन हो जाती हैं। यह लहरें उस अज्ञान सन्नाहके हाथ हैं जिसे उगारे हों बुलबुलें हैं।

प्रभात सारे संसार को आनंद और प्रोगा से भर देता है। पशियों के कलरव से चरनी से आकाश तक फैल जाते हैं, मानो शैतों के छोटे कलरव द्वारा जोड़ दिए गए हों। भोर होते ही पलकें खुलने लगती हैं - यह सब कौन करता है?

जब गहरी अंधिचारी में सारा संसार एक ही - आकार का दिखना पड़ता है और मूर्ते अंधकटि के साथ सारा संसार तन्द्रा में अंधा रहता है, उस समय केवल इरपोक की भुरों की मी-मी की आवाज इस तन्द्रा को तोड़ने का प्रयास करती है। तब उस अंधारे में जुगनुओं के उगार से हमें कौन पथ दिखलाता है?

जब कला अपने हृदय का द्वार प्रिय के स्वागत के लिए प्रभात की सुनहरी प्रकाश में खोलती है और उसकी सुरभि स्वर्ण से अपने हृदय में प्रेम की सीड़ा अनुभूत करे हुए वात-मथुप अपने भावों का गुंजार करते हैं और कला से मिलने से मिलने के लिए तड़प उठते हैं, इस समय जोस की बूँदों के रूप में न जाने कौन उन कलियों पर मेरी विस्मय-मुग्ध आँखों को सहसा अपनी ओर खींच लेता है। वह अज्ञान कौन है?

नाना प्रकार के कर्मजाल में फैलाकर दिवस का जब स्वर्णिम अवसान संध्या के रूप में हो जाता है और मैं बहुत थककर अपनी सुनी सेज में

(3)
में पड़ा हुआ अपने निकल प्राणों को जीवन कल्प
है, उस समाप्त न जाने कौन मुझे अपने सपने में
अपने छयाप्रभ स्वप्न जोधें में भ्रमण ~~कर~~ ~~कर~~
कराता है। वह अज्ञान कौन है?

हे प्रकाशमान! तुम कौन हो जो मुझे अक्षेप
और अनजान समाप्तकर अपरिचित भाव ही भग
दिया करते हो, मेरा सहारा बन जाते हो और मेरी
प्राण-चीबुरी के चिह्नों में तुम खेन्दर्भ के -
रहस्य-ज्ञान छेड़ जाते हो।

तुम मेरे सुख-दुख के मौन सखी हो।
खिर भी, मैं यह नहीं कह सकता कि तुम महान
में कौन हो। वह मौन ~~खरब~~ प्रेरणा देने वाली
अज्ञान कौन है, मैं नहीं जानता।

U. B. A. Part I
Hindi (Hons)
'Maulana Nilakanth'